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1.Литературный обзор состояния вопроса.

     Здоровье – одна из главных ценностей в жизни. Каждый  родитель хочет, что бы  его ребёнок был  сильным, бодрым, энергичным. Плохое самочувствие, болезни являются причинами отставания в росте, неудач на занятиях, в играх, в спорте. Здоровый образ жизни не занимает пока первое место в иерархии потребностей и ценностей человека в нашем обществе, но если мы научим детей с самого раннего возраста ценить, беречь и укреплять своё здоровье, если мы будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то можно надеяться, что будущее поколение будет более здоровым и развитым не только физически, но и личностно, интеллектуально, духовно. Есть поговорка: “В здоровом теле – здоровый дух”. Но не ошибётся тот, кто скажет, что здоровый дух (духовное) порождает здоровое тело.  Сохранение и укрепление здоровья воспитанников – одна из основных задач моей педагогической деятельности. Дети испытывают "двигательный дефицит”, то есть количество движений, проводимых ими в течение дня, ниже возрастной нормы, задерживается возрастное развитие быстроты, ловкости, координации движений, выносливости, гибкости и силы. Дети имеют излишний вес, нарушения осанки. 
     Высокая заболеваемость, неблагоприятные экологические условия, сложная социальная ситуация и другие неблагоприятные факторы требуют выработки определённой комплексной системы в работе по оздоровлению детей начиная с дошкольного детства. Исследования отечественных и зарубежных учёных доказали, что период дошкольного детства – критический период в жизни ребёнка. Именно в этом возрасте формируется нервная система, физическое и психическое здоровье.
1.1История темы педагогического опыта в педагогике.
       Здоровье детей  зависит не только от состояния иммунитета, но, оказывается, еще и от того, насколько малышам психологически комфортно в стенах детского дошкольного учреждения. Если ребенок идет в сад со слезами, если никак не может привыкнуть к коллективу, то и на его здоровье это скажется не лучшим образом. Поэтому адаптации ребенка в детском саду  уделяю особое внимание. Первый раз, отдавая своего малыша в детский сад,  все родители сталкиваются с одной и той же проблемой: ребенок начинает чаще болеть. Как же можно обеспечить крепкое здоровье детей в детском саду и избежать частых простудных или инфекционных заболеваний?     Ребенок,  попадая в группу, оказывается в довольно агрессивной вирусно-микробной среде, ведь в коллективе могут находиться дети с простудой, насморком и т. д. А потому в группе детского сада  ребенок часто оказывается под угрозой заболеваний. Чтобы улучшить здоровье, нужно соблюдать несколько достаточно простых правил. Для начала, если ребенку только предстоит поступить в детский сад, нужно заняться укреплением его иммунитета. Так, нужно давать ребенку гулять на свежем воздухе, обеспечивать содержание в ежедневном рационе ребенка всех необходимых витаминов и минеральных веществ. Ребенку не нужно создавать «тепличные условия», пытаясь всячески оберегать его от малейшего влияния окружающей среды. Это значит, что не нужно чрезмерно кутать ребенка во время прогулок, не нужно создавать в доме «стерильную чистоту». Лучше давать ребенку побольше контактировать с другими детьми (это полезно и в плане социального развития), регулярно проводить закаливающие процедуры.
В своей педагогической деятельности применяю следующие  здоровьесберегающие технологии:  
- пальчиковую гимнастику (развитие моторики рук);
- упражнения для развития дыхания (метод закаливания);

- игры-релаксации (для снятия нервного напряжения);

- динамические паузы (во время образовательной деятельности  и в др. режимные моменты);

- оздоровительную гимнастику (элементы для профилактики    плоскостопия);

- утреннюю гимнастику (ежедневно);

- гимнастику пробуждения (ежедневно после дневного сна).

     Я убедилась, что эти технологии дают устойчивый долговременный результат, обусловленный систематичностью их применения.

   Таким образом, применяя в работе здоровьесберегающие технологии, я повышаю результативность образовательного процесса. 
2. Педагогический опыт.
2.1Описание основных методов и методик, используемых в представленном опыте
   Данный педагогический опыт осуществлялся в течение 2012—2013 г. на базе МАДОУ № 38 п.Кубанский муниципального образования Новопокровский район. Изучено 24 ребенка подготовительной  группы.
В ходе работы:

- были апробированы различные методики: проводилась диагностика уровня  физического развития детей; 
- созданы условия для реализации физкультурно-оздоровительной работы- уголки в группе пополнены нестандартным оборудованием;
- изготовлена картотека подвижных  игр;

- педагогами и родителями закуплена физкультурная форма для детей.
Итогом  физкультурно-оздоровительной работы в моей группе  стало проведение  Олимпийских игр по сезонам. 
     В основу опыта работы положены следующие концептуальные положения:
 - в дошкольном возрасте закладываются основы здоровья, долголетия, физического совершенствования, работоспособности человека. От жизнерадостности, бодрости детей зависит их духовная жизнь, умственное развитие, вера в свои силы;
 - ребёнок нуждается в организованной среде с заботливым, компетентным руководством взрослых. Тёплое, внимательное  отношение воспитателей, положительный  психологический климат – залог полноценного развития детей.

Ребёнок неповторим, уникален в своей индивидуальности. Он должен быть свободен, самостоятелен, активен в познании себя и своего мира;
 - дошкольное детство – это период способный обеспечить формирование важных сторон духовного и нравственного воспитания ребёнка (эмоциональная и социальная сфера, поведенческие навыки здорового образа жизни);
 - дошкольный период призван пробудить детское творчество, обеспечить формирование важнейших сторон психической жизни – эмоциональной сферы, образного мышления, художественных способностей;
 - здоровый, жизнерадостный, пытливый, активный ребёнок – результат взаимопонимания и единства усилий педагогического коллектива и родителей.
    При планировании физкультурно-оздоровительной работы в детском саду учитывается здоровьесберегающая направленность, форм, средств и методов физического воспитания дошкольников, которая включает в себя:

· комплексную психолого-физиологическую диагностику;
· внедрение технологий создания здоровьесберегающей среды в группе: рациональный режим дня, построенный с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, физической и умственной работоспособности; оптимальный двигательный режим; эффективное закаливание; обеспечение благоприятной гигиенической обстановки; преобладание положительных эмоций; использование психолого-педагогических технологий;

· проектирование физкультурно-игровой среды в условиях группы (приемы повышения эффективности использования оборудования путем создания новизны и смены оборудования, внесение новых пособий);

· использование инновационных форм: 

· приемы выполнения упражнений, самомассажа, гимнастики, дыхательных упражнений, закаливающих процедур;
· игровой час, час двигательного творчества, оздоровительно-игровой час.
    Обобщая вышесказанное, необходимо отметить, что составленный и внедренный в деятельность детского сада долгосрочный проект «Олимпийское движение в детском саду» позволил заинтересовать детей еще больше к приобщению к ЗОЖ,
Анализ полученных  данных позволяет сделать вывод о том, что использование указанных выше методов, форм  и средств дает возможность:

·  Осуществить внедрение нетрадиционных форм и методов оздоровления детей;

· установить  более тесные партнерские отношения с родителями.

Эффективность опыта заключается в том, что:

· Создание развивающей среды в условиях приспособленного детского сада помогает улучшить качество физкультурно-оздоровительной работы;

· Внедренный  долгосрочный проект позволяет систематизировать работу по физкультурно-оздоровительной работе.
2.2 Актуальность педагогического опыта.

     В настоящее время перед дошкольным образованием остро стоит вопрос о путях совершенствования работы по укреплению здоровья детей. Федеральные государственные образовательные стандарты  к структуре основной образовательной программе дошкольного образования определяют  одну из важных задач: охрану и укрепление здоровья воспитанников через интеграцию образовательных областей, создание условий безопасной образовательной среды, осуществление комплекса психолого-педагогической, профилактической и оздоровительной работы.
   Здоровье только на 8% зависит от здравоохранения и более чем на половину – от образа жизни человека. Забота о ЗОЖ- это основа физического и нравственного здоровья, а обеспечить укрепление здоровья можно только путем комплексного решения педагогических, медицинских и социальных вопросов.

   В наше дошкольное учреждение приходят  дети в основном со 2 и 3 группой здоровья. Передо мной, как перед педагогом  возникают вопросы: Как укрепить и сохранить здоровье наших детей? Как организовать образовательную деятельность дошкольников, чтобы дать каждому ребенку оптимальную нагрузку с учетом его подготовленности, группы здоровья? Как развить у детей потребность в ЗОЖ? Как достичь в процессе занимательного дела оптимального сочетания оздоровительного, образовательного компонентов физкультурной деятельности.
     Актуальность опыта состоит в решении проблемы сохранения и укрепления здоровья дошкольников. Один из путей является внедрение инновационных форм деятельности с дошкольниками.

        Новизна  опыта заключается в реализации инновационных  здоровьесберегающих технологий в деятельность ДОУ.
2.3 Научность в представляемом педагогическом опыте.

  Необходимость использования здоровьесберегающих технологий подчеркивают исследования В.В. Колебановой,Л.Г. Татарниковой и В.П. Петленко, подтверждающих, что здоровье человека на 60% зависит от его образа жизни.

 Основная образовательная  программа МАДОУ № 38 разработана на основе примерной программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы. Используются так же следующие методики: Л.Д. Глазыриной  «Физическое развитие детей», Л.И. Пензулаевой «Оздоровительная гимнастика для детей дошкольного возраста», Л.И. Пензулаева «Подвижные игры и игровые упражнения», Ж.Е. Фирилева, Е.Г. Сайкина «Са-фи-дансе», В.И. Ковалько «Азбука физминуток для дошкольников».
Подготовка к здоровому образу жизни ребенка на основе здоровьесберегающих технологий стала одним из приоритетных направлений в деятельности нашего детского сада. Одной из серьезных задач является подготовка педагогов к работе по внедрению здоровьесберегающих технологий, которые не наносят прямого или косвенного вреда здоровью. Успех работы по реализации здоровьесберегающих технологий зависит от многих составляющих. 

Работа по внедрению здоровьесберегающих технологий состояла из определенных этапов:

1.Изучение особенности физкультурно-оздоровительной работы.

2.Внедрение в работу группы здоровьесберегающих технологий и методик.
3.Разработка и внедрение системы физкультурно-оздоровительной работы в группе.

4. Осуществление личностно-ориентированного подхода к детям в процессе физкультурно-оздоровительной работы.

2.4 Результативность педагогического опыта.
Процесс внедрения здоровьесберегающих технологий в работу группы строился в три этапа:

Первый этап: «Диагностико-прогностический».
Цель: изучение возможностей  и потребностей педагогического коллектива и родителей по оздоровлению детей.

Второй этап: «Практический».

Цель: внедрение здоровьесберегающих технологий в воспитательно- образовательный процесс в детском саду.

Третий этап: «Обобщающий».

Цель: совершенствование результатов проекта.
На первом этапе работа в детском саду проводилась по следующим направлениям:

- анализ научно-методической литературы;
- заполнение индивидуальных карт развития ребенка и индивидуальных маршрутов.
  Нормативно-правовое обеспечение включает в себе законодательные акты и внутренние документы, регламентирующие деятельность учреждения.
Программно-методическое обеспечение заключается в том, что воспитательно-образовательный процесс  осуществляется на основе разумного сочетания базисного и дополнительного  компонентов образования при комплексном подходе к ребенку со стороны всех служб учреждения и участников пед. процесса. Деятельность в МАДОУ № 38 осуществляется на основе Основной образовательной программы дошкольного образования.
 Педагоги используют следующие методики: Л.Д. Глазыриной  «Физическое развитие детей», Л.И. Пензулаевой «Оздоровительная гимнастика для детей дошкольного возраста», Л.И. Пензулаева «Подвижные игры и игровые упражнения», Ж.Е. Фирилева, Е.Г. Сайкина «Са-фи-дансе», В.И. Ковалько «Азбука физминуток для дошкольников».

Материально-техническое обеспечение Для обеспечения полноценного своевременного развития детей, сохранения и укрепления физического и психического здоровья, профилактики простудных заболеваний, физического развития и оздоровления воспитанников и для реализации приоритетного направления в детском саду  имеется музыкально-физкультурный зал, оснащенный необходимым традиционным и нестандартным оборудованием, спортивные уголки в группах, которые созданы с учетом возрастных особенностей детей.  На участке детского сада оборудована спортивная площадка, где дети имеют возможность развития двигательных навыков в любое время года. Для организации лечебно профилактической работы в детском саду есть кварцевая лампа, УФО- лампа, 
   Итак,  условия, созданные в детском саду, позволяют обеспечить физическую активность детей и организацию оздоровительной работы.

Реализация второго этапа: работа проводилась по блокам

Блок 1. Утренняя гимнастика – является одним  из важных компонентов двигательного режима, ее организация направлена на поднятие эмоционального и мышечного тонуса детей. Ежедневное выполнение физических упражнений способствует проявлению определенных волевых усилий, вырабатывая полезную привычку у детей начинать день с утренней гимнастики. Утренняя гимнастика проводится ежедневно на  улице или в помещении (по погодным условиям). 
Помимо традиционной формы проведения утренней гимнастики проводим: утреннюю гимнастику игрового характера – 2-3 подвижные игры или 5-7 игровых упражнений, комплекс музыкально-ритмических упражнений.

Ежедневно в процессе  образовательной деятельности детей   и по мере необходимости, я провожу физминутки.  Их проведение необходимо по мере того как у детей появляется утомляемость, снижается внимание, появляется двигательное беспокойство.
Для организации двигательной активности в режиме дня с детьми проводятся подвижные игры и физические упражнения. Подвижные игры служат методом совершенствования уже освоенных детьми двигательных навыков  и воспитания физических качеств. 

  После дневного сна важно поднять настроение  и мышечный тонус у каждого ребенка, а так же позаботится о профилактике нарушений осанки и стопы. Этому способствует комплекс гимнастики после дневного сна. Существует многообразие гимнастик: гимнастика игрового характера, разминка в постели и комплекс упражнений.
Организация двигательной деятельности  проводится согласно модели двигательного режима.

Организация активного отдыха   - проведение каникул 2 раза в год (зима и весна). В данный период не проводится  непосредственно образовательная деятельность. Увеличивается пребывание детей на свежем воздухе по погодным условиям. Проводятся развлечения, спортивные праздники.
Самостоятельная двигательная активность - требует грамотного руководства взрослых. Организовывается  в разное время дня: утром, между занятиями, после дневного сна. Активная деятельность чередуется с более спокойной деятельностью. При  этом учитываются индивидуальные особенности детей, их самочувствие. Педагогу необходимо подготовить физкультурно-игровую среду.

Организация спортивных праздников, досугов, проведение Дня здоровья. Большое место в системе физкультурно-оздоровительной работы  занимают физкультурные праздники, спортивные  досуги и развлечения.  При организации активного отдыха  учитываю климатические условия, особенности сезона и природные факторы. Интересное содержание, юмор,  музыкальное оформление способствует  активизации двигательной активности. Праздники бывают различные: «Мы – спортсмены», «Олимпийское движение» и т.д. На праздники приглашаю  не только родителей, но и всех членов семей. Организация совместных мероприятий доставляет детям и родителям огромную радость.
Блок 2. Организация работы с детьми по формированию ЗОЖ.
Для успешного формирования представлений у дошкольников о ЗОЖ необходима целенаправленная, систематическая деятельность в группе и семье.

Направления реализации данной проблемы:

- привитие стойких культурно-гигиенических навыков;

-обучение уходу за своим телом, навыками оказания элементарной помощи;

-формирование представлений о том, что полезно, что вредно для организма;

- формирование привычки ежедневных физкультурных упражнений.

Формируя привычку у детей  потребности в ЗОЖ, я развиваю у детей навыки:

- полоскать рот после приема пищи, чистить зубы утром и вечером;

-спать в облегченной одежде;

-разминаться после пробуждения;

- уметь избегать опасных ситуаций;

- мыть руки перед едой и после посещения туалета;

-есть больше овощей и фруктов;

- ежедневно менять нижнее белье и носовые платки.
2.5 Новизна (инновационность) представляемого педагогического опыта
Проект «Олимпийское движение в детском саду».

 «В современном мире, имеющем огромные возможности, 

 а одновременно и опасные слабости, 

 олимпийские идеи могут стать школой благородных принципов 

 и моральной чистоты, а также физической силы и духовной энергии». 

 Пьер де Кубертен. 

   Олимпийское движение — важная часть культуры человечества, и изучение его истории, несомненно, должно стать, частью образования детей, начиная с дошкольного возраста. 

   Формирование представлений об олимпизме может стать частью физического, эстетического и нравственного воспитания ребенка. 

   Известно, что дошкольный возраст является решающим в формировании фундамента физического и психического здоровья. Ведь именно до 7 лет человек проходит огромный путь развития, не повторяемый на протяжении последующей жизни. Именно в этот период идёт интенсивное развитие органов и становление функциональных систем организма, закладываются основные черты личности, формируется характер, отношение к себе и окружающим. Очень важно именно на этом этапе сформировать у детей базу знаний и практических навыков здорового образа жизни, осознанную потребность в систематических занятиях физической культурой и спортом. 

 Физическое воспитание в современном дошкольном учреждении, как указывают многие исследователи, должно опираться на создание предпосылок для интегрированного развития интеллектуальных способностей средствами физической культуры. Отличительной чертой физического воспитания детей дошкольного возраста является его органическая связь с умственным воспитанием. 

 Одна из главных задач нашего детского сада - укрепление физического здоровья, обеспечение психического и эмоционального благополучия дошкольников. 

 Олимпийское движение – эффективная форма решения этой задачи. 

 Нами были изучены методические пособия и лучший опыт образовательных учреждений по данному направлению. Наиболее эффективные мероприятия мы адаптировали для нашего детского сада. 

 Цель этой деятельности: 

 1) Сформировать у дошкольников первоначальные сведения об истории олимпийского движения и приобщить их к традициям большого спорта, 

 2) укрепить здоровье, 

 3) сформировать потребность дошкольников к занятиям тем или иным видам спорта; 

 4) воспитывать умение не только побеждать, но и проигрывать. 

 Задачи: 

 • Создать у детей представления об Олимпийских играх, как мирного соревнования в целях физического совершенствования людей, в котором участвуют народы всего мира. 

 • Знакомить детей с историей олимпийского движения. 

 • Способствовать формированию у детей интереса к занятиям физическими упражнениями через нравственный и эстетический образ олимпизма. 

 • Воспитывать детей в духе общечеловеческих ценностей и морали, истинной дружбы и мира между людьми и народами. 

 • Формировать у детей потребность в состязательности, являющейся одним из важнейших условий общечеловеческого прогресса. 

Реализация  Олимпийского движения в детском саду возможна при тесном взаимодействии специалистов и  родителей. Поэтому   денную работу можно подразделить на три основных блока.

1 блок  - работа с педагогами и специалистами детского сада.

·  Воспитатель – дает детям знания о Олимпийском движении;
·  Инструктор по физической культуре – закрепляет основные теоретические положения и учит их применять в ежедневной двигательной деятельности; 

·  Музыкальный руководитель – разучивает песни о спорте, знакомит со спортивными маршами, учит движениям под музыку - ритмопластике. Так же,  готовит репертуар к спортивным соревнованиям: спортивная ритмичная музыка для проведения различных конкурсов; гимн России;  гимн Краснодарского края.

· Специалисты (логопеды, психолог) – участвуют в соревнованиях, как капитаны детских команд, или в ролях различных персонажей на спортивных праздниках.

· Старшая мед, сестра – готовит аптечку к проведению спортивных состязаний, осуществляет осмотр детей перед началом соревнований. Контролирует подготовку и  угощение для детей в конце соревнований.

· Старший воспитатель - оказывает методическую помощь в организации праздников.

· Заведующая дет. сада – является главным судьей при проведении спортивных состязаний.

2 блок  -  работа с родителями.
Родители являются главным примером своим детям, поэтому нам необходимо заинтересовать родителей, приобщая их к различным мероприятиям здорового образа жизни.

Работа с родителями ведется в разных направлениях:

 - Консультации для родителей;

 - Обмен опыта родителей о здоровом образе жизни семьи;

 - Соревнования с участием родителей;

 - Организация совместной  деятельности  родителей и детей: рисунки и сочинения на спортивную тематику; фоторепортажи  «Мама, папа – я – спортивная семья», «Как я провел лето».

 3 блок  -  непосредственно работа с детьми.

Данную работу можно разделить на 2 этапа:

• 1   подготовительный  этап  «Малых Олимпийских игр», 

 • II этап «Малых Олимпийских игр» - непосредственно спортивные мероприятия. 

 В первые годы организации Олимпийского движения мы столкнулись с тем, что у детей не достаточно знаний об Олимпиаде, ее символах, поэтому нами были разработаны мероприятия 1 – го познавательного этапа: 

 1. ООД  : «Олимпийские игры. История возникновения», «Спортсмены России»  - занятия с использованием презентаций; 

2. Наглядные материалы о спорте, видах спорта; дидактические игры.

3.Экскурсии в Спорткомплекс и другие спортивные учреждения.

4.Знакомство детей со спортсменами нашего поселка, края. 

Итак, на 1 этапе мы используем следующие формы работы с воспитанниками: 

 • занятия, 

 • беседы, 

 • спортивные праздники: «Зимняя олимпиада», «Летняя олимпиада», «Осенняя и весенняя спартакиада», 

 • экскурсии в спортивные учреждения поселка и района, 

 • проекты , продуктом которых являются: 

 - альбомы с иллюстрациями об отдельных видах спорта, 

 -  рассказы о занятиях спортом в семье, 

 -  рисунки о любимом виде спорта. 

 -  смотр- конкурс спортивных уголков во всех возрастных группах, 

 Подчеркнем, что всех вышеперечисленные мероприятия обеспечивают активное участие родителей и других специалистов детского сада, т.е. 3 блок взаимосвязан со вторым и первым блоками.

 2 этап представляет собой  непосредственное проведение спортивных мероприятий.

 Которые, в свою очередь, делятся на два вида спортивных праздников:

Спортокиада (командные соревнования)  и Олимпийские игры (личные первенства).

Осенняя спартакиада.

Проведение этого спортивного мероприятия приурочено к празднику «День дошкольного работника». Главной особенностью его является то, что в соревнованиях, наряду с воспитанниками, принимают участие и воспитатели всех возрастных групп детского сада или родители. Что делает праздник наиболее ярким и интересным, как для детей, так и для взрослых.

Весенняя спартакиада.

Проводится в апреле. В этом спортивном мероприятии принимают участие, так же как и в Осенней спартакиаде – три команды: подготовительная, логопедическая и старшая. Стараюсь разнообразить не только конкурсы и эстафеты, но и главных персонажей этой Спартакиады – Доктор Айболит, Витаминка, и т.д. 

Награждением в итоге соревнований в Спартакиадах являются командные грамоты и кубки.

Летние олимпийские игры.

Главной особенностью этого праздника является то, что соревнования проводятся в несколько этапов: 

1 день – соревнования команд. Эстафеты.

2 день – личностные соревнования каждого ребенка в определенном воде спорта. (метание вдаль и в цель, прыжки в длину с разбега или с места, бег на время, велогонки).

3 день – спортивная командная игра – «футбол».

Зимние олимпийские игры.

   Проведение данного праздника имеет определенную проблему. Так как все мероприятия проводятся на открытом воздухе, Зимние олимпийские игры так же проводятся на улице. И проблемой в проведении этого праздника являются особенности климатических условий, а именно наличие снега.  Так как в Зимних олимпийских играх дети соревнуются в зимних видах спорта (метание снежков, лыжные гонки, катание на санках) необходимо, чтобы погода была: во-первых -  снежная, во-вторых – безветренная.

  Общей особенностью Летних и Зимних малых олимпийских игр является главный персонаж праздника – Олимпийский мишка, который очень понравился детям.

  Награждением в итоге соревнований в Олимпийских играх являются индивидуальные грамоты и  медали, а так же сладкий приз для всех участников – Олимпийский пирог, который стал традиционным в течении трех лет.

 Олимпийское движение стимулирует детей к выбору занятием, каким – либо видом спорта уже на дошкольной ступени, а значит, формирует потребность ребёнка в здоровом образе жизни. 
«Не для себя, для грядущих поколений эллины выявили ту истину,  что не собственность и наслаждение, а борьба и стремление до конца жизни - должны быть призванием человека и источником его радостей. Поэтому Олимпия остается для нас священным местом»

 Эрнст Курциус. 
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