Акция «Юный пешеход!» прошла в п. Кубанский 
В рамках профилактического мероприятия «Декада дорожной безопасности детей» сотрудники ОГИБДД по Новопокровскому  району провели акцию «Юный пешеход!», главная цель которой, профилактика аварийности с участием детей-пешеходов.
            В ходе акции автоинспекторы разъясняли юным пешеходам, как правильно переходить проезжую часть при наличии и отсутствии пешеходного перехода, а также рассказывали о значимости размещения на одежде световозвращающих элементов и как при их помощи можно обезопасить себя на дороге в темное время суток.
            Всем участникам акции полицейские вручали световозвращающие браслеты и наклейки, которые ярко светятся в лучах автомобильных фар и помогают водителю заблаговременно заметить пешехода на дороге в темное время суток, а также линейки-закладки с тематикой ПДД.
Уважаемые родители! Регулярно напоминайте детям о соблюдении Правил дорожного движения, разъясняйте, что пешеходный переход и «зеленый» сигнал светофора не гарантируют безопасности на дороге, пешеход должен всегда вначале убедиться в том, что все автомобили остановились, «обозначить» себя для водителей, и только тогда переходить проезжую часть дороги. Одевайте детей в яркую одежду, обязательно используйте световозвращающие элементы.
Напоминаем, что водителям, во избежание наездов на детей, необходимо: выбирать минимальный скоростной режим вблизи школ, детских садов, на пешеходных переходах, а так же вблизи остановок маршрутных автобусов, где из-за стоящего транспортного средства могут выбежать дети.
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