Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 38 имени А.И. Кальницкого поселка Кубанский муниципального образования Новопокровский район.
Адрес: 353036, РФ, Краснодарский край,  Новопокровский район поселок Кубанский,  улица Кубанская, 15.
Одной из задач, над которой работает педагогический коллектив МАДОУ № 38,  приобщение детей к культурно-историческим ценностям региона (реализация казачьего компонента в региональном содержании)
МАДОУ № 38   региональный компонент  кубановедение  внедряется с 2005 года. В 2019 году в детском саду была  открыта группа казачьей направленности. В 2022 году детскому саду присвоен статус «казачья образовательная организация».  В 2018 году  педагогический  коллектив издал методическое пособие «Мы – кубанцы»,  опубликована парциальная программа «Мы – кубанцы».
Большое внимание в  образовательной деятельности педагогический коллектив уделяет  наполнению методической базы  по казачеству,  издан ряд  пособий:   «Календарные праздники  и обряды кубанского казачества»; 2 парциальные программы: «Фольклор», «Промыслы и ремесла Кубани»;  пособие «Кубанские праздники и развлечения»;   магнитная  доска  «Родина моя – Кубань»; пособия: «Кубанское подворье», «Кубанские пословицы и поговорки». 
Разработана   авторская программа  «Государственная и региональная символика и геральдика в системе патриотического воспитания старших дошкольников МАДОУ № 38». 
Проект   «Модель сетевого взаимодействия  сообщества детских садов  – «Казачата Новопокровского района».
Решая вопрос: - «Как познакомить детей с  истоками казачества?»,   педагоги детского сада наполнили   развивающую среду   элементами казачества.
Ежегодно, в рамках  проведения конкурса «Лучший участок в ДОУ»  уголки обновляются и дети имеют возможность целое лето знакомиться с жизнью казаков.
Уголки для родителей  в казачьем стиле есть в каждой возрастной группе, в подготовительной группе, на входе, находится стенд «Вас приветствует группа Казачата».
 С целью ознакомления детей с историей и культурой казаков в подготовительной  группе и средней группах,  были  созданы  мини-музеи, как источник приобщения детей к сокровищам  истории, культуры и искусства казачества. 
Реализовывая данную работу мы, конечно, не обходимся без социальных партнеров. Совместная деятельность детского сада, казачьего общества и других социальных партнеров  направлена на решение государственных задач, самосохранения, реализацию своих экономических, социальных и культурных прав, воспитание здорового подрастающего поколения в соответствии с заветами и традициями своих предков. 
В МАДОУ № 38 создана   методическая  сеть, целью которой, является  -  формирование целостной социокультурной системы взаимодействия ДОУ с социальными партнерами.  Общественные организации: Хуторское казачье общество, Православный Храм Рождества Пресвятой Богородицы  в ст. Новопокровской, Дом Культуры, поселенческая библиотека.  Образовательные организации  Новопокровского района: МБДОУ 1,  МБДОУ 4, МБДОУ 23, МБОУ СОШ 7,  МБОУ ООШ 18, 
В детском саду разработана система по  патриотическому и духовно -  нравственному воспитанию детей.
Коллектив детского сада работает в тесном сотрудничестве с Кубанским  хуторским казачьим обществом. Наставником для педагогов и настоящим другом для ребят стал  атаман -  Бабенко Игорь Сергеевич, который всегда желанный гость и участник всех   мероприятий, проводимых в ДОУ.
Возрождение   казачества – это процесс возрождения всего кубанского народа, его истории. Стало доброй традицией, в нашем  детском саду, проведение торжественного обряда: «Посвящение в казачата». Этот праздник - волнительное событие для жизни всего учреждения. Дети получают родовую грамоту о причастности к казачьему роду, которую обязуются хранить вечно.
 Казаки — активная часть нашего общества. Православие — духовный стержень этого сословия. Они постоянные участники всех казачьих мероприятий, проводимых в ДОУ. Активно помогают  во всех наших начинаниях; совместно  с педагогами и родителями  строили казачий двор и курень. 
Итоговым мероприятием, которое приурочено ко Дню России, является районный	 казачий круг  фестиваль «Казачьему роду - нет переводу».      
        Рассматривая, множество идей мы пришли к выводу, что в начале лета, когда сама природа благоухает красотой и яркостью, когда закончен учебный год, такой яркий, подводящий итоги работы по кубановедению, праздник - необходим. Как познакомить детей с понятием «Казачий круг»? Только наглядно организовав его, сделав участниками самих детей, мы сумели донести и раскрыть его принципы.
             Приглашения стать участниками фестиваля в детские сады района мы посылаем заранее. В мае четко определяется круг участников. Обычно это 4-5 детских садов.             
          Открытие фестиваля – это парад участников, торжественный круг почета во главе с атаманом своей станицы, со своим флагом.  После приветствия всех звучит гимн Кубани. Такая торжественная церемония позволяет детям видеть, где  и зачем используется символика: герб, гимн, флаг.
       Далее, конечно, работает принцип: «других посмотреть и себя показать». Конкурс казачьих костюмов, конкурс частушек, конкурс инсценированной песни, стихи и танцы – все это чередуется с  кубанскими играми для всех участников фестиваля.
     Динамичное, яркое, захватывающие зрелище с большим количеством участников, приглашенных и гостей; с традиционной  застолицей, где все участники  выставляют на стол кубанскую выпечку: пироги и пирожки, виргуны и кулебяки, припивая все это душистым взваром, наливаемым из расписных крынок и кувшинов – делает фестиваль незабываемым.  Дети наглядно видят использование  многих ранее применяемых в быту предметов и понимают назначение выбитой и вышитой скатерти, глечика со сметаной, макитры с пампушками, кувшина с взваром.
    Нашли мы и необыкновенный сюрпризный момент для всех участников фестиваля - катание на подводе. Видели бы вы неописуемый восторг и радость детей от этого необыкновенного путешествия.
    Поэтому такая форма организации детской деятельности в наших условиях принесла, несомненно, положительный результат- это завершение ежегодной, каждодневной, кропотливой работы по нравственно-патриотическому воспитанию детей.
Наши педагоги принимают активное участие  в конкурсах различных уровней:
Федеральный уровень: 
- МАДОУ № 38  победитель муниципального этапа краевого конкурса среди дошкольных образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы 2008, 2012, 2015гг. (представлен опыт работы по кубановедению).
- Лауреат конкурса «100 лучших ДОУ России» -  2016 год. (представлен опыт работы по нравственно-патриотическому воспитанию).
- III Всероссийский фестиваль дошкольного образования. II Всероссийская  конференция  «Практическая реализация  ФГОСДО: проблемы и перспективы развития» 2016 год, выступала  воспитатель  Л.Ю. Абеленецева, 
- Свидетельство о награждении бронзовой медалью  воспитателя Л.Ю. Абеленцевой, 2017 год.
- Всероссийский конкурс научно – образовательных проектов «Великим педагогам посвящается»  - Парциальная программа «Мы – кубанцы» - старший воспитатель М.В. Коваленко, воспитатель Н.Н. Анисимова , 2018 г.
Региональный уровень:
 Старший  воспитатель МАДОУ№ 38 Коваленко  М.В. представила на секции выступление по теме казачий дошкольный круг - фестиваль «Казачьему роду – нет переводу». 
Муниципальный уровень:
- Фестиваль образовательных инноваций -   Кубанский казачий дошкольный круг - фестиваль  «Казачьему роду – нет переводу». Выступали воспитатели Н.В. Кухтинова  и Л.Ю. Абеленцева, 2023  год.
- Воспитатель  Абеленцева Л.Ю. победители муниципального этапа краевого конкурса «Работаем по новым образовательным стандартам» 
(представлена Кубанская казачья ярмарка). 2022 год.

