Отчёт 
Дополнительное образование  в МАДОУ № 38 в 2022-2023  уч.г.


Списочный состав по всем кружкам 98  детей. (платные)
                                                               27 ребенка (бесплатные)
Детский сад – первая ступень общей системы образования, главной целью которой является всестороннее развитие ребенка. В настоящее время большую роль в развитии детей играет не только основное образование, но и дополнительное.  Дополнительное образование в детских садах дает возможность, как можно раньше выявить и развить творческие способности детей. На занятиях по дополнительному образованию идет углубление, расширение и практическое применение приобретенных знаний в основной образовательной деятельности, то есть на занятиях. Дополнительное образование детей даёт возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные познавательные, эстетические, творческие запросы. 
При организации деятельности дополнительного образования в нашем детском саду учитываются: интересы детей и добровольность выбора  кружка, студии, клуба; возрастные особенности детей, имеющийся у них опыт участия в такого рода занятиях; решение воспитательных и образовательных задач в единстве с основной программой детского сада; принятие игры как ведущего вида деятельности и выстраивание содержания дополнительного образования детей именно на ее основе; создание комфортной обстановки, в которой будет развиваться творческая личность;
 нормы нагрузки на ребенка;  желание родителей. 
Дополнительное образование детей в детском саду – одно из направлений творческого, физического, социально-личного и интеллектуального развития воспитанников.   
Спектр дополнительных услуг в нашем дошкольном  учреждении индивидуален, разнообразен и ведется по трем направлениям: 
 художественно-эстетического направление: «Волшебное тесто», «Озорной карандаш», «Лунтик», «Волшебный клубок», «Топ-топ каблучок». 
«Волшебное тесто», «Озорной карандаш» направленные на обучение детей различным техникам изобразительной деятельности — лепка из теста, нетрадиционные способы рисования. 
Кружки познавательно-речевого направления: «АБВГДЕЙка», Почемучки», «Вгостях у сказки». 
Физическое направление: кружок «Топотушки».
В этот кружок дети приходят после проверки на плантографе,  где ясно видны признаки плоскостопия. 
С 1.09.2018  введена ставка педагога - дополнительного образования. Функционируют кружки: «Промыслы и ремесла Кубани», «Фольклор».

